

今天 第十个烈士纪念日

# 缅怀先烈 矢志做忠诚卫士

## 上海公安机关深入贯彻习近平总书记重要回信精神

赴汤蹈火，一片丹心为人民；舍生忘死，满腔热血报国家。9月30日，在第十个国家烈士纪念日来临之际，上海公安机关深入贯彻习近平总书记重要回信精神，以形式多样的纪念活动来缅怀公安英烈，激励全警矢志不渝做党和人民的忠诚卫士，为建设更高水平的平安中国不懈努力，为推进强国建设、民族复兴伟业积极贡献力量。

在淞沪抗战纪念馆，杨浦公安青年民警凝望历史，缅怀先烈，心中澎湃着民族的责任、共和国的荣光。杨浦分局民警严慈望着胸前“038229”的警号感慨万千。这曾是父亲的警号，也是父亲留给他的光荣和责任。18年前，他的父亲、杨浦分局巡特警大队大队长严德海在处置一起放火案时，奋不顾身冲入火场，用生命换来了一方群众的平安，被追授为革命烈士。如今，严慈将父亲的警号佩戴胸前，走进父亲曾用生命守护的人民群众中间。活动现场，他激动地表示：“我要用行动擦亮胸前的警号，坚持‘人民至上’，这是对父亲最好的缅怀。”

今天清晨，一群身着警服的年轻人来到吴中路、虹许路路口，在“茹盛泉岗组”纪念碑前肃立良久。来自闵行公安分局交警支

## 市公安局深入学习贯彻习近平总书记重要回信精神

本报讯（记者 潘高峰）今天，上海市公安局召开党委（扩大）会议，深入学习贯彻习近平总书记重要回信精神，要求全市各级公安机关迅速掀起学习热潮，持续加强队伍关爱，切实把学习成果转化为推动公安工作高质量发展的精神动力，以“小目标”保障“大平安”，努力打造“世界一流的平安城市、世界一流的警务模式和世界一流的警察形象”。

会议强调，习近平总书记专门给公安大学在读英烈子女回信，既是对公安英烈子女的莫大鼓舞，也是对广大公安民警的期望要求。全市公安机关要把学习宣传贯

彻总书记重要回信精神，作为当前和今后一个时期的重要政治任务，通过中心组学习、“三会一课”、座谈交流等形式，引导全警深刻领会习近平总书记重要回信精神，确保学深悟透、入脑入心。要坚持“以学促干”、忠诚履行职责使命，进一步强化社会治安防控，深入做好中秋、国庆和亚运安保工作，用“辛苦指数”“汗水指数”换取群众的“幸福指数”“平安指数”。要持续加强队伍关爱，始终坚持“群众第一、基层第一、民警第一”理念，推动各项爱警惠警措施落地落实，进一步凝聚警心、鼓舞士气。

后，每年的清明和烈士纪念日，纪念碑前总是摆满了寄托哀思的鲜花。闵行交警二大队“茹盛泉岗组”青年民警彭跃辉表示：“我们要努力传承他的精神，以实际行动保障好道路秩序，为辖区居民安全出行保驾护航！”

上海公安学院的忠诚卫士广场庄严肃穆，青松苍翠，公安学院300多名师生列队入场，举行“弘扬英烈精神铸牢忠诚警魂”烈士纪念日纪念活动。2022级本科生戴嘉辰的父亲戴勇康生前是闵行公安分局七宝派出所教导员，2022年12月在工作中因公牺牲。他动情地表示：“警服不仅要穿在身上，更要穿在‘心’里！这是父亲给我最后的叮嘱。身为公安事业的接班人，我一定会继承父亲的遗志，努力为城市经济社会发展保驾护航。”今年中秋国庆安保中，戴嘉辰与同学们一同坚守在城市的街头巷尾，以实战磨砺成长，以担当成就自我。

1949年5月以来，上海公安战线共有82名革命烈士为城市的平安贡献了宝贵的生命。他们用自己的青春热血，践行着忠于党、忠于祖国、忠于人民、忠于法律的铮铮誓言，为保障城市的平安稳定、群众的安居乐业献出了宝贵的生命。全市公安民警表示，将以习近平总书记重要回信精神为指引，继续勇于担当作为，甘于牺牲奉献，以“小目标”铸就“大平安”，为实现“世界一流的平安城市、世界一流的警务模式、世界一流的警察形象”的奋斗目标而不懈努力！ 本报记者 潘高峰

## 科技让吕梁英烈“回家”

### 利用DNA技术，复旦考古队让烈士不再“无名”

复旦大学考古队首次对烈士墓地进行独立发掘工作。昨天，作为此次科技考古之旅的重要里程碑，“巍巍太行，英雄吕梁——方山南村烈士墓地分子考古研究成果展”在复旦大学光华楼志和堂正式开展。

山西吕梁市方山县位于吕梁山腹地，自古为晋西走廊，该县峪口镇南村的国际和平医院第七分院旧址里长眠着49位在抗日战争及解放战争中牺牲的无名烈士。今年3月，复旦大学科技考古研究院副教授文少卿带领的考古队抵达方山县南村，对革命烈士遗骸进行系统发掘和分子考古鉴定。此次展览以革命烈士墓地分子考古研究项目为基础，通过发掘过程、DNA寻亲、烈士死因等信息复原呈现的方式，集中展示复旦大学科研团队依靠学科融合和科技创新手段，对烈士遗骸进行分子考古鉴定及推动英烈DNA数据库建设、体质鉴定、生活状况复原、面貌复原等一系列原创性成果，讲述英烈故事，纪念和传承烈士精神。

今年1月，吕梁市退役军人事务局正式

邀请复旦大学科技考古研究院文少卿课题组对南山革命烈士墓地进行系统发掘和分子考古鉴定。此前，课题组在烈士DNA寻亲方面已有多年技术积累及成功案例。2015年至2018年，课题组与田野考古学者合作收集8个遗址的572具烈士遗骸，完成国家英烈DNA数据库的一期建设。

“烈士鉴定是当代人文精神的回归，是对烈士家属精神上最大的慰藉。”今年3月，课题组抵达三晋大地，接下来的六个月里，他们经历田野发掘、实验室研究两个阶段的工作。课题组定下目标：首先通过DNA鉴定和颅面复原获取烈士的身份和形象，让无名烈士变有名。经过现场作业，49具烈士遗骨全部找到。“这里沉睡的是宏大的历史背景下一个个生动具体的人。”参与课题组的文物与博物馆学系2022级硕士生许怡再说：“如果不去发掘，英雄们将永远在土地里沉睡，如果不去追寻，无名烈士们将只是墓碑上一串冷冰冰的数字。”

本报记者 张炯强



## 敬献花篮

今天，上海消防救援总队在上海消防烈士纪念馆隆重举行烈士纪念日敬献花篮仪式。全体消防救援人员表示，要以实际行动践行“人民消防为人民”的庄严誓言！

本报记者 张龙 摄

### 让纷争家庭迎来和解，让反目兄弟恢复亲情

## 佳节前夕，“三所联动”巧解家务事

中秋前夕，虹口公安分局江湾派出所副所长柯佳陪同市民李先生来到养老院探望他的母亲陈阿婆。86岁的陈阿婆虽已失能失智，但相比之前的境遇，如今能安详地躺在养老院的床上，对于她和三个儿子来说已是最好的结果。这背后，是上海警方依托“三所联动”矛盾纠纷多元化解机制，让那些曾充满裂痕的家庭重归和睦。

### 失能失智老人有“新家”

今年9月初，江湾派出所接到一家养老院求助。该养老院将翻修，里面的老人要重新安置，或另寻其他养老院，或由家属接回，但到陈阿婆这里却“卡”住了。陈阿婆有三个儿子，但多年来不仅老人的抚养费无人支付，拖欠了十几万元，这次更没有一个儿子愿来接老人。多次联系未果后，养老院向警方求助。

派出所联系了陈阿婆的儿子，将他们和养老院的工作人员请进“三所联动”调解室，在民警、人民调解员、律师的帮助下展开沟通。起初，面对母亲的安置问题，三个儿子都表示母亲长期卧床、失能失智，自己没有居家照顾老人的能力，转到新的养老院是唯一解决方案。但在转院费用上，三兄弟分歧巨大：老大认为三兄弟平摊，老二认为自己没有经济来源无法承担，老三自幼由继给他人抚养，定居外地，与陈阿婆无甚往来，更不想搭手。

眼见三个儿子越谈越僵，民警先将他们分开，通过“背靠背”的调解，先以亲情为切入点，从陈阿婆的现状入手，让三个儿子换位思考，为下一代做好榜样。律师则适时给出法律建议：三兄弟可通过司法途径完成老人的监护指定，这样就能动用老人的养老金，不仅转院费用可以解决，前期拖欠的十几万托养

费也有了方向。最终，三兄弟在转院出资上达成一致。律师当场起草协议，在民警、调解员的见证下，三人向新的养老院支付转院费用，让母亲在中秋节到来前得到妥善安置。

### 10平方米老屋该由谁来住

同是三兄弟，北外滩派出所调处的是房产纠纷。这套位于虹口区老式里弄的10平方米老屋，是吴老先生过世后留给三个儿子唯一的财产。早年间，老父亲和兄弟三人共同居住在里面，三兄弟成家立业后先后搬离，目前由吴家老三的女儿和女婿居住。

近日，吴家老二因离异没有固定住处，想搬回老屋居住。但房屋建筑面积不过10平方米，小两口居住已非常局促，自然不欢迎这个不请自来的长辈。双方多次在社区里吵得不可开交，甚至影响到周边邻居。

北外滩派出所启动派出所、司法所、律师事务所“三所联动”机制化解纠纷。9月15日，三兄弟被请进调解室，一番各抒己见后，民警察觉到隐藏在老屋居住权背后的，是吴家老二和老三对于这套房子产权的担忧。于是，律师援引相关法律法规展开解释：由于吴家老二、老三的名字都在房产户口本上，且吴老先生并未对房产处置立下遗嘱，因此两兄弟对房屋均有合法使用权益。根据《民法典》第一千一百三十二条：“继承人应当本着互谅互让、和睦团结的精神，协商处理继承问题……”的规定，针对吴家老二目前无房居住的实际困难，搬入该处房屋居住属于合理合法。

通过进一步了解，民警得知老三的女儿、女婿已购置一套新房，最快将在今年底交付，于是提议：这间老屋由女儿、女婿居住直至新房交付，吴家老二通过临时租房解决居住问题，等女儿、女婿搬进新房后，吴家老二搬入老屋居住。这个方案最大限度保障了各方权益，获得了一致认可。三兄弟当场签订了调解协议书，并对民警、人民调解员和律师耐心调解，让一家人可以重归于好表示衷心感谢。

本报记者 潘高峰 通讯员 崔顺成